



Чик-чирик! За зёрнышком прыг...

Кто это прилетел в нашу кормушку подкрепиться? Да-да, зимой не до боязни. Не так страшен птичке холод, как голод. Так что частенько прилетают в птичью столовую пернатые отведать приготовленных вами угощений. И сегодня белгородский орнитолог (так называют учёных, изучающих птиц!) Владимир ПОЗДНЯКОВ расскажет, кого мы можем увидеть в наших кормушках, и посоветует, чем угостить пернатых гостей. Владимир Иванович полжизни проработал орнитологом. Был заместителем директора по науке Международной биологической станции «Лена-Норденшельд» (находится она в далёкой-предалёкой Якутии!). А потом приехал в Весёлую Лопань. Теперь с ребятами из Станции юных натуралистов Белгородского района изучает птичек нашего региона.



Воробьиное досье

Этих маленьких шустройших пернатых знают все. Кажется, повсюду они. Что интересно – бываю они домовыми и полевыми. Хотите научиться их различать? Запоминайте!



Домовый

- И зимой, и летом предпочитает жить поближе к человеку.
- Крупнее полевого, драчливый.
- Самка домового воробья – серенькая однотонная, у самца – чёрный галстук и шапочка коричнево-серая на голове.



Полевой

- Летом живёт на природе, наступают холода, а с ним и голод – перебирается поближе к людям.
- Поменьше домового, более робок.
- На голове – коричневая шапочка (но не серая!), на беловатых щеках – чёрное пятнышко.
- Чёрного галстука нет (или совсем маленький).

Какая у нас тут погода?

А вы знаете, что по воробьям (и другим мелким птичкам) можно определять погоду? Гладенький он – значит, тепло на улице. Взъерошенный, будто надутый, – ударил мороз. Так, смешно взъерошив свои перышки, то есть нахолившись, птичка спасает себя от холодов. Между перьями собирается воздух, который не даёт телу терять тепло.

Большак и лазоревка

Частые посетители кормушек – синички: большая, которую ещё прозвали большак, и лазоревка. Большую синичку не зря так называют. Крупнее она своих собратьев. Может быть длиной до 14 см, правда, весит всего ничего – 14-22 грамма. Эту певунью (а похожа её песенка на перезон колокольчиков) очень легко узнать по яркой окраске: брюшко – жёлтое или лимонное, с продольной чёрной полоской, называют её ещё галстуком. У синичек-мальчиков книзу она расширяется, а у самок, наоборот, сужается. Ещё у них белые щёчки и чёрная голова.

Обыкновенная лазоревка очень похожа на большую синичку, разве поменьше её. Но вы её легко сможете отличить по голубой шапочке.

Это интересно!

«Синичка в окно постучит – будет известие» – гласит народная мудрость. А мы тут предположили, что пернатая так просит: «Покорми меня!» Ведь известно, что синички запоминают места своих прошлогодних кормушек. Вот, когда наступают холода, они и прилетают на место бывших столовых. Если там пусто, может раздаться «тук-тук» в ваше окошко. Правда это или вымысел? Проверьте сами!



Разойдись! Сойка летит!

А вот – ближайшая родственница вороны и сороки – сойка. Зимой она всеядна. Что ни предложи – ни от чего не откажется. Тем более что птичка очень наглая. Всех с кормушками разгонит. Любит подражать голосам других пернатых. Кстати, очень удобное умение. Помогает ей отпугивать конкурентов, прилетевших полакомиться из кормушки.



Запасливый пернатый

Следующий наш гость – поползень. Мастерски лазает по деревьям: снизу вверх, сверху вниз, да и вообще в любом направлении. И помогает ему вовсе не хвост (да что там хвост, маленький он у него, никак на него не опереться), а острые коготки. Цепляется он ими за кору деревьев и ползает туда-сюда.

Если уж он прилетит на кормушку полакомиться, то вмиг всё растащит. Любит этот шустрик делать запасы корма. С утра до вечера может он летать с кормушки на дерево и обратно, пряча найденную вкусняшку. Так что сколько семечек ни ссыпь в кормушку, за день всё растащит. Говорят, что в кладовых поползня можно найти до двух (а то и более!) килограммов семян. С такой запасливой птицей голодной зимой не пропадёшь!

Чем угостить птичек?

Конечно, могут прилететь в птичью столовую и другие пернатые – большой и малый пёстрый дятел, снегирь (его можно узнать по ярко-розовому брюшку), изредка заглядывают чижи, чечётки и овсянки обыкновенные. Пернатые будут рады отведать подсолнечных семечек, семян дыни и арбуза, тыквы (правда, ими надо запасаться ещё с лета), проса, пшена... Можно повесить кусочек несолёного сала или мяса. Любят полакомиться птицы и крошками белого хлеба. Для этого его сначала нужно высуширь, а потом уже сухарики растолочь на мелкие крошки. **Запомните:** чёрный хлеб птичкам не надо давать. Он может забродить у них в животе. А ещё: нельзя птичек угождать жареными и солёными семечками.

Ольга МУШТАЕВА